11月18日清晨,新宁县黄龙镇 三星村的脐橙园里,脐橙种植大户陈 云华举着金黄的果实对着手机镜头 吆喝,身后的果树挂满沉甸甸的果 子,直播间在线人数突破2000人。

这个水果种植大户,如今已是当 地小有名气的"橙乡主播"。这一转 变,源于新宁县"村播学院"实施的培 育计划。

党建牵线,多元合力搭起 "致富桥"

"以前想做直播,没人教技术、没 渠道找货源,自己瞎琢磨半年也没卖 出几单。"陈云华的困惑,曾是新宁县 众多农户触网带货面临的共同难题。

湖南日报 11 月 20 日讯(全媒体

聚焦工程机械、先进储能、电子

记者 谢璐 通讯员 张佳梁)长沙紧

紧围绕产业发展开展就业供需对接。

记者今天从长沙市人社局获悉,截至

10月底,今年全市城镇新增就业

15.01万人,同比增加5.35%。

如何让零散的农户抱团闯市场? 新宁县给出答案:以党组织为超级联 系人,整合政府、高校、企业多方资 源,搭建起"高校+政府+村集体+农 户"四位一体的村播培育体系。

今年6月20日,新宁县"村播学 院"正式揭牌。新宁县委组织部牵头 统筹,县商务局负责具体运营,长沙 理工大学派驻专业师资团队,企业提 供实训场地和供应链支持,形成上下 联动、多方协同的组织格局。

"我们要打破单打独斗的困境, 让资源跟着需求走,让服务围着学员 转。"新宁县委组织部负责人道出学 院创办的初衷,通过资源整合,将专 业课程送到乡村,让农民在家门口就 能学技能、创增收。

如今,新宁县级"村播学院"里, 专业直播间、视频剪辑室、实训教室 一应俱全;5个乡镇实训基地让学员 就近实战;20个村级直播驿站扎根生 产一线,形成了"课堂连着田间"的三 级培育网络

目前,新宁县"村播学院"已举办 5期培训班,覆盖全县16个乡镇,培育 学员284人,其中26人转型为全职主 播,215人持续开展助农直播。

精准孵化,从直播"小白" 到带货能手

"第一次面对镜头,话都说不利 索,紧张得手心冒汗。"返乡青年周 佐钧说。这个"80后",如今运营着 "崀山阿佐"账号,单条视频播放量 最高突破10万+,带动家乡土特产 月销售额超3万元。

新宁县"村播学院"的成功,核心 在于跳出"简单培训"的模式,构建起 "实操+陪跑+孵化"的精准培育体 系。学院根据学员基础分设初级、进 阶两级课程,紧扣脐橙、黄桃、茶油等 本地农产品上市节点,同步开设选 品、话术设计、视频创作等实用课程。

"我们不教空洞理论,就是要让 学员学完马上就能用。"长沙理工大 学继续教育学院村民直播培训项目 负责人田向阳,在新宁县"村播学院" 第五期实训课上一边示范带货技巧, 一边向围拢的学员讲解,"比如,卖卤 豆腐干要突出香辣人味,卖朱鹮稻要 强调生态种植,话术要接地气,才能 打动消费者。"

对于零基础学员,新宁县"村播 学院"组建由专业导师和研究生构成 的"陪跑团",量身定制3个月指导方 案。从设备调试到场景选择,从开场 话术到互动技巧,导师全程手把手教 学。15场"陪跑"活动下来,首期33名 学员成功突破首播关。

"导师帮我分析受众喜好,教我 怎么拍田间实景,就连直播时的表情 管理都细致指导。"周佐钧说,正是这 种"保姆式"培育,让他从直播"小白" 快速成长为带货能手。

人才培育的精准化,带来了显著 成效。目前,新宁全县已建立1800人 的助农主播人才库,涵盖致富带头 人、企业骨干、村干部等群体。15名优 秀学员递交了入党申请书,9人被纳 入村级后备干部培养序列,乡村主播 正成为乡村振兴的"生力军"。

全链赋能,让"流量"变 "留量"的长效密码

"直播带货不是'一锤子买卖', 既要卖得出,更要供得上、赚得久。 新宁县商务局负责人的话,点出了村 播可持续发展的关键。

为此,新宁县"村播学院"从培训 班转型为服务商,构建起覆盖前端流 量、中端品控、后端品牌服务的全链 条赋能体系。

在前端,新宁县委网信办联合电 商平台为学员提供流量扶持,策划 "崀山脐橙"直播比赛等活动,帮助学 员提升曝光度;中端由村集体牵头, 整合合作社资源,统一进行农产品品 控和发货,解决学员"货源不稳、物流 不畅"的难题;后端则着力品牌打造 与金融支持,注册区域公共品牌,为 创业学员提供小额信贷支持。

新宁县马头桥镇坪山村的实践 就是生动例证,通过村播赋能,全村 累计开播 160 余场,销售 20 多种农产 品,实现线上成交2600单,带动村民 增收160余万元,村集体经济增收10

"以前自己直播,物流成本高,客 户投诉多,现在有了统一发货和品控, 省心多了!"新宁县"村播学院"学员蒋 张林一边打包刚下单的小籽花生,一 边介绍:"学院还帮我们设计包装、申 请商标,现在我们的农产品也有了'身 份证',价格也比以前能卖得高。

新宁县新的社会阶层人士联谊 会也加入赋能队伍,组织新媒体从业 者与"村播学院"学员结对子,开展一 对一帮扶。"作为本土网红,能为家乡 建设出力很自豪。"该联谊会会员"丹 妹来了"说,"我们不仅要帮学员卖 货,更要教他们运营技巧,让他们能 长久发展。"

9万个。对希望在"家门口"就业群体,

今年长沙市人社部门还多措并举 助力大学生创新创业,目前全市建成 各级创业孵化基地125家,获评省级 大学生创业孵化示范基地10家,在孵

村惠有个館

江永浦尾: 让女书在时光里起舞

湖南日报全媒体记者 胡雪怡



秋日的阳光,像一瓮温得恰到好处 的甜酒,缓缓斟入湖南省永州市浦尾村。

霜降后,记者沿着村道前行,不时能 遇见扛着农具的村民。每当问起博物馆的 具体位置,他们都会热情地指路:"往前走 就是,我们这儿常有游客来参观打卡。"

穿过一片金黄的稻田,一座白墙黛 瓦的仿明清建筑——江永女书博物馆, 静静伫立在道路尽头。推开这扇时光之 门,阳光从镂空的"女字墙"洒落,在地面 上投下细密的光影,如文字、如刺绣、如 时光的针脚。一位身着素衣的传承人正 俯身案前,用针线在绣布上绣出婀娜多 姿的"女书"二字。细看,那字形修长纤 细,像女人的身形,正翩翩起舞……

从闺阁私语到世界回响

女书,曾被称为"长脚蚊""蚂蚁字", 是仅在湖南省江永县4个乡镇、18个村落 中流传的女性专用文字。"它是一种音节 表音文字,一个音可以对应多个汉字。" 女书代表性传承人胡淑珍解释道,比如 "江"字,在女书中可以代表"中""章" "恭""姜"等多个同音汉字。女书不仅是 文字,更是一套完整的女性文化体系,涵 盖婚嫁、结拜、节庆等生活场景。

基于对女书习俗的保护与传承,女 书博物馆落地浦尾村,也称"女书复活 岛",俯瞰似女性胚胎,四面被水环抱。该 馆建于2002年,建筑面积2500平方米。自 今年9月提质改造后,主体建筑设有女书

寻源、女书悦读、女书习俗、奇幻女书等6 个主题单元,并配置文创商店、女书学 堂、书法办公室等区域。此外,该馆还融 合科技的手段,通过互动触屏、投影展演 等数字化形式来展现女书魅力。

要说"镇馆之宝"是哪件?胡淑珍直言: "我觉得都是宝贝。"其中,一件绣着99个孩 童的"百子图"背裙,非常精美和稀有。该物 件是一位母亲为出嫁女儿亲手绣制的嫁 妆,99个孩童寓意婚姻"天长地久",也暗含 母亲对女儿"早日添丁,凑成百子"的祝福。 一针一线,皆是母爱与期盼。

另一件极其珍贵的展品"夫人瓶", 瓶身上下均融合了女书的元素,并以旗 袍为造型,正面画有女书标志性图案八 角花,牡丹、石榴相互交织,领口和旗袍 盘扣样式的设计为书法造型的"女"字; 背面是女书"祥瑞连连",周围缠有枝莲 纹饰,具有根深叶茂、生生不息、富贵缠 身等吉祥寓意。

在女书传人眼中,博物馆是当地文化 的展示空间,也是浦尾村与外界连接的桥 梁。从以"全世界最具性别特征文字"被收 人英国吉尼斯世界纪录,到入选国家级非 物质文化遗产名录;从音乐大师谭盾的 《女书交响乐》到走向奥斯卡的纪录片《密 语者》,女书正从深闺走向世界……

'前几天,几位从智利、巴西、哥伦比 亚、西班牙、葡萄牙来的游客,连续三天 来馆里了解女书。"胡淑珍兴奋地说,她 们是从一本书里知道女书的。女书虽小, 却能跨越山海。

从苦情文学到象征自由

"哪里有压迫,哪里就有反抗。"这句 名言在女书的历史中得到了生动印证。 在过去漫长的岁月里,女书作为"传女不 传男"的隐秘文字,不仅是女性间传递情 感、疏解苦闷的载体,更成为她们在压抑 环境中表达自我、寻求共鸣的精神武器。

如今,新修的女书博物馆里依然散 发着历史的余温。馆长胡欣与她的姐姐 胡淑珍,共同见证了女书从濒临消失到 重获新生的过程。

女书学堂内,一个"抢救女书文化" 募捐箱静静地立于一侧,箱身的锈迹仿 佛记录了那段艰难岁月。胡淑珍回忆道: "全村能熟练读写女书的人屈指可数,年 轻人大多外出务工,而掌握着最原生态 女书的自然传人,也随着岁月流逝相继 凋零,传承一度岌岌可危。

转机来自于多方努力。在当地政府 和文旅部门的支持下,博物馆开始探索 多元化的传承路径:与知名品牌合作开 发文创产品,开设研学体验课程,举办传 习培训班,并通过媒体平台拓展渠道、扩 大传播。

"现在已经不用'抢救'了。"胡淑珍 的语气中透着欣慰,一方面,传承人队伍 的扩大与年轻化,正源源不断地为女书 传承事业注入新的活力;另一方面,各类 文创产品推陈出新,典雅的首饰、新潮的 背包、别致的服装等令人目不暇接,这些 充满巧思的设计成功吸引了大量游客的 目光。"目前,馆里最受欢迎的是书写和 刺绣体验项目,参观者能够亲手触摸这 份古老的文化。"她说。

岁月流转,女书从深闺中的苦情密 语,到如今书写自由平等的现代表达,其 核心内涵与吟唱传统始终未变。真正改变 的,是女性的地位与角色——她们从命运 的倾听者,成为了自我人生的书写者。

夕阳西下,女书博物馆在暮色中静 默如初。"女书不光是一种文字,更是女 性的声音。"胡淑珍说:"过去用它倾诉不 公,今天用它书写自由、平等、幸福、勇 敢、自信等。通过这些声音,让受到压迫 的女性可以无所畏惧地走出来。'

村里有个馆,馆中有个字,字中有个 世界。女书,用她独有的方式,在浦尾村



10月27日, 江永县上江圩镇, 风景优美的女书 博物馆

本文配图均为 湖南日报全媒体 记者 李健 摄

信息等优势产业,深挖岗位用工需 求,今年以来归集发布企业季度岗位 需求近16万个;围绕人工智能、信 息技术等新兴产业,面向社会发布

长沙城镇新增就业超15万人

同比增加 5.35%

"以前异地求医跑断腿,如今家门口就能看 专家;过去住院账单沉甸甸,现在报销多了负担 轻了。"在娄底市深化医药卫生体制改革的进程 中,这样的民生之变,正成为市民的共同体验。

健康关乎每一个人,关乎千家万户,是最基 本的民生福祉。近年来,娄底市卫生健康委员会 牢牢把握新时代党的卫生与健康工作方针,围绕 "有病治得好、看病体验好、治病少花钱、预防少 生病"的核心目标,掀起了一场以公益性为导向、 以人民健康为中心的公立医院改革与高质量发 展浪潮,探索出一条符合市情、惠及百万人口的 医改之路。

时序入冬,寒意渐浓,而湘中大地的医改实 践正蹄疾步稳、硕果盈枝。据了解,2024年娄底 市获批中央财政支持公立医院改革与高质量发 展示范项目。该市以公立医院改革与高质量发 展示范项目建设为抓手,持续深化医药卫生体制 改革,2024年,娄底医改评价跃升至全国地市级 行政区第26位(2023年为143位),获评A+等 级;公立医院改革示范项目绩效指标达标率 94.4%,居全国同批首位。

看病更方便

促进分级诊疗,密织"顶层+支撑+网 底"医疗服务网

医改是一项系统性工程,啃下这块"硬骨 头",需要强大的决心和科学的顶层设计。娄底 市委、市政府始终将深化医改作为重大民生工 程和发展工程,坚持高位推动,强化系统集成。

"让群众在家门口享受到优质医疗服务", 是娄底医改的首要目标之一。为此,娄底市卫 健委密织"顶层+支撑+网底"医疗服务一张网, 推动公立医院苦练"内功",打造城市优质医疗 资源向县级医院延伸的"新样板",让便捷就医 从愿景变为现实。

《数字文化人才需求目录》,释放岗 位超2000个;引入华为科技、拓维信 息等头部企业合作建设技能人才公共 实训基地,近两年共培训18000余人。 长沙人社部门分类施第 针对不

同就业群体开展"精准达"服务。对全 国高校毕业生等群体,拓展"智汇潇 湘 才聚湖南"行动,组织超800家次 企事业单位在长沙、上海、北京、西安 引才,推进"对口联系驻长高校"行 动,组织校园招聘61场,提供岗位

建设运营10个零工市场、39个社区 微市场,累计服务求职者44.94万人 次,打造"星沙智造"等40家特色劳 务品牌,累计带动就业超过140万 人。对需要重点帮扶就业的群体,综 合运用社保补贴、吸纳就业补贴等就 业政策和"311"就业服务、零就业家 庭"三级响应"就业援助等服务,助力 4.79万脱贫劳动力转移就业,确保零 就业家庭动态清零。

实体数4886个,吸纳就业超2万人。

娄底持续深化医药卫生体制改革,以分级诊疗畅渠道、以"三医"协同破壁垒、以资源下沉强基层——

医改,让健康服务触手可及

邹娜妮 王人杰 胡旷世 周小玲

第五批国家区域医疗中心项目——广州医 起防线。 科大学附属第一医院娄底医院,聚焦呼吸疾病 诊疗核心,覆盖肿瘤、老年病、传染病等六大领 域,2023年11月开工建设,计划2026年投用。 为提前释放红利,娄底创新设置过渡院区,在 娄底市中心医院E区开辟4万平方米空间、设 545 张床位,引入广州医科大学附属第一医院 专家团队常驻。

在顶层资源引领下,娄底打造"1个城市医 疗集团+6个县域医共体+N个专科联盟"整 合型体系,推动优质资源向基层延伸。城市医 疗集团以市中心医院为龙头,与二级医院、社 区卫生服务中心建立"专家结对带教、科室结 对共建、管理结对提升"机制。2024年以来,该 院专家下沉基层 1150 人次,开展手术指导 240 场次,双向转诊患者8414人次,远程影像诊断 1.7 万例

"看病难",难在医疗资源的不均衡。破解 之道,在于优化配置,使优质资源赋能基层、用

在娄底,县域医共体全面推行"总医院+县 域医疗卫生次中心+卫生院分院"模式,实现县 级医院主治医师以上人员基层派驻全覆盖, 2025年1-9月基层诊疗量占比达63.65%。其 中,冷水江市探索的"中心药房+审方中心""六 统一"建设,让基层药品品种重合度从30%升至 85%,处方合格率达97.52%,获国家卫健委肯定 并受邀参与国家指引起草,为基层用药安全筑

同时,稳步推进智慧医院建设,建设远程会 诊、影像、心电、检验、消毒供应等资源共享五 大中心,所有二级及以上公立医院实现检查检 验结果互认。从村卫生室的常规检查,到市级 医院的远程诊断,一张覆盖城乡的"健康网"正 越织越密。

看病减负担

推动"三医"联动,"少花钱,看好病" 成为现实

"既要让群众看得上病,更要让群众看得起 病。"娄底市卫健委党组书记曾祥文掷地有声,通 过医疗提质降本、医保优化增效、医药集采降价, 打出减负"组合拳",让群众就医账单"瘦下来", 健康获得感"提上去"。

医疗提质调结构,不合理支出"降下来"。娄 底以医疗服务价格改革为突破口,2024年以来累 计调整、规范医疗服务价格827项,新增20个项 目。同时,强化医院精细化管理,严控运营成本, 2025年1-9 月公立医院管理费用占比从2023年 的 15.72%降至 11.77%,次均门诊费用 280.14 元、 人均住院费用6776.16元,均低于全省均值,其中 人均住院费用降幅达4.8%,居全省第二。通过全 成本核算与耗材使用管控,手术中一次性材料用 量减少30%,有效压缩"无效支出"。

医保增效调方式,基金使用"更高效"。娄底

全面推进按疾病诊断相关分组(DIP)付费改革, 2025年医保病种总数增至5918个,按病种付费 住院参保人员占比达97%,让患者就医费用更透 明。针对重症患者救治,对体外膜肺氧合(EC-MO)等 4 项高新技术项目实行"特例单议", 医保 基金支付额整体提高13.06%,既保障救治需求, 又避免基金浪费。为遏制医保基金流失,该市通 过提升本地诊疗能力与政策引导,2025年以来异 地住院人次减少2566人、费用减少3788万元;设 置131个基层病种实行"同病同治同价",对6个 紧密型县域医共体实行医保总额付费管理,引导 患者"小病在基层",进一步降低就医成本。

医药降费扩覆盖,价格水分"挤出去"。娄底 全面落实国家、省药品耗材集中采购政策,累计 覆盖药品1094种、耗材65类,2024年以来节约采 购资金超6.5亿元,药品平均降幅50.8%、耗材平 均降幅71%,大幅降低群众用药负担。

看病更舒心

改善就医感受,构建全生命周期健康 服务体系

医改的最终成效,要由人民群众的切身感受 来检验。随意走进娄底的一家医院,无需带卡, 凭手机里的医保码,即可就医、买药,或者异地就 医备案、办理线上医保业务,还能绑定亲情账户, 惠及一家老小。

当前,群众对于健康有了更高需求,不仅要 以"人民健康"为航标,破浪前行。

看得上病、看得好病,还要看病更舒心、服务更

娄底积极构建全生命周期健康服务体系,让 健康守护"无死角"——

在婴幼儿健康管理方面,娄底完善生育支持 政策,建成托育服务机构220家、提供托位15492 个;依托市妇幼保健院建设市级托育综合服务中 心;2025年开展新生儿疾病免费筛查与诊断 15779例,为孩子健康成长筑牢"第一道防线"。

针对老年人需求,推进"医养结合"新模式, 全市13家医养结合机构中有2家创建为省级安 宁疗护标准病房,二级及以上公立综合医院 100%设置老年医学科,65岁及以上老人健康管 理覆盖40.31万人。

在慢性病防控领域,构建四级管理体系,融 入中医药服务,全市建成1个国家级、2个省级慢 性病综合示范区,87家基层机构建成特色中医 馆,推广针灸、推拿等适宜技术,2025年高血压、 糖尿病规范管理率达82%,实现"防治结合"。

实施"名医健娄",聘请钟南山院士等6位名 医为首席专家,与5个院士团队合作,签约12项 重点医疗项目,已有762名外地名医、知名专家 签约服务娄底,全市320名知名专家定期下沉基 层开展坐诊、查房、手术等诊疗活动1000余次; 引进高层次人才和学科带头人314名,促进学科 发展和市县诊疗能力提升。2025年新创建省级 临床重点专科及建设、培育项目23个;组建"全 专融合"家庭医生签约团队880支,"全科医生驻 村全覆盖"入选国家卫健委优秀改革案例,万人 口全科医师数 6.54人,居全省首位……

病有所医,全民健康,在桩桩件件实事中兑 现着承诺。从"三医联动"的系统性重构,到分级 诊疗的精细化推进;从国家区域医疗中心的合力 建设,到基层网底的持续筑牢;从智慧医疗的便 捷可及,到健康服务的温情延伸——娄底医改正